

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年7月
23 星期六
4897001360013
陽光普照 天晴酷熱
多倫多六月廿三日 星期三
氣溫：28-33℃ 濕度：60-85%
港字第22427 今日出紙4疊10大張 售6元

賴昌星 逃加12載終將歸案 京專家料判囚終身

昌星明遣返



■遠華集團走私案主腦賴昌星潛逃加拿大12年後，即將遣返歸案。

逃加12載終將歸案 京專家料判囚終身

香港文匯報訊（記者 葛沖、江鑫嫻 北京報導）震驚中外的廈門遠華特大走私案首要疑犯賴昌星，向加拿大聯邦法院請求暫緩遣返聆訊敗訴。當地時間21日，加國法院宣布，駁回其相關申請。對此，中國外交部表示歡迎。截止目前，賴昌星遣返案的所有法律程序均已結束，等待他的將是被遣返回國。加拿大移民部律師稱，賴昌星最快會在當地時間23日（香港時間24日）執行遣返。中國法律專家普遍認為，賴昌星遣返後，最多被判無期徒刑。

經過3個多小時的聆訊後，法院於溫哥華時間21日作出判決，駁回賴昌星暫緩執行遣返令的申請，決定執行賴昌星的遣返令。據中新社報導，賴昌星於當地時間7日被加拿大邊境服務局拘捕。之後，他曾一度被獲准有條件保釋。當地時間21日，加拿大聯邦法院開始聆訊賴昌星遣返案，審理賴昌星延緩遣返要求。

加政府相信中方承諾

據加拿大當地媒體稱，在加拿大法庭上，控辯的爭論焦點，以及法官所做出遣返裁決的基準都在於賴昌星被遣返回國後是否會面臨死刑的風險。賴昌星的代表律師，在聆訊上重申反對遣返，指賴昌星在內地會受到酷刑虐待。但代表加拿大政府的律師說，中方已經保證，不會處決或虐待賴昌星，中方如果違背承諾，將會損害國際聲譽。

中國外交部歡迎裁決

在北京，中國外交部發言人馬朝旭周五對加拿大聯邦法院的決定表示歡迎。他說，賴昌星是中國司法機關通緝的廈門特大走私案首要犯罪嫌疑犯，案發後潛逃加拿大多年。中國政府關於賴昌星回國依法

接受審判的立場十分明確。中方對加拿大法院的決定表示歡迎。

據新華網報導，到目前為止，賴昌星遣返案的所有法律程序均已結束，等待他的將是加拿大政府採取行動將他遣返回中國。加拿大移民部律師海倫·帕克21日上午表示，賴昌星最快會在當地時間7月23日被遣送回中國。

此次遣返後，賴昌星將獲得何種罪名以及刑期都是外界關注的焦點。中國政法大學教授曲新久等認為，據目前的情況所知，賴昌星身負行賄罪和走私普通物品罪兩項罪名，而今年5月1日開始實施的《刑法修正案(八)》已取消了13個經濟犯罪案件的死刑，走私罪7個死刑罪名中有4個也被剛剛廢除，其中就包括走私普通物品罪。曲新久表示，「無論是行賄罪還是走私普通物品罪，這兩項罪名的最高刑都是無期徒刑，因此賴昌星最多被判無期徒刑。」

遣返事件簿

- 2006年6月：加拿大聯邦法院宣布批准賴昌星的暫緩遣返申請，以便其在加拿大申請遣返風險評估司法覆核
- 2007年4月17日：加國聯邦法院開審賴昌星的遣返前風險評估司法覆核上訴案
- 2007年4月5日：加國聯邦法院決定，接受賴昌星要求對其遣返前風險評估報告進行司法覆核的申請，暫暫時避過遣返中國
- 2007年4月19日：加國正式取消針對賴昌星宵禁令，賴昌星可以隨時離開寓所
- 2007年5月：加移民部入稟聯邦上訴法院，就賴昌星的遣返風險評估不充分裁定遣返令無效提出司法覆核
- 2011年7月21日：加拿大聯邦法院駁回賴昌星暫緩遣返申請，最快當地時間23日被遣返中國

鄉親猶憶賴捐錢

香港文匯報訊 在賴昌星的老家泉州燒厝村，村民表示是看電視才知賴昌星即將被遣返中國，有村民表示，「他(賴昌星)人很好，不只是我們村子，整個縣城大小小都是他捐錢。」

年部分錢給老人家。」賴昌星部分家人包括弟弟賴昌圖仍住在村內，但對賴昌星回國一事都不願意多談。賴昌星昔日村內的住所，由三座三層高建築及一個大院組成，現在已人去樓空。而賴昌星的幾名子女於09年跟前妻返回中國，現於廈門定居，不過，村內的老人們都感佩他為村作出的貢獻，「對那個村裡的老人家支持很大，每一



前妻09年回國 現居廈門

賴昌星的堂叔表示，賴昌星到了加拿大逾10年，他們幾乎沒有聯絡，不過村內的老人們都感佩他為村作出的貢獻，「對那個村裡的老人家支持很大，每一

學歷僅小三 錢色攏貪官

私梟發跡 操控廈門遠華集團的中國頭號走私犯賴昌星出身貧寒且學歷不高，卻擁有非凡的生意頭腦，但他最終選擇將它運用在犯罪方面。

賴昌星1958年生於福建泉州晉江市農家，10歲才上學讀書，小學3年級輟學，但很有生意頭腦，他信奉「賠錢的生意絕不做，殺頭的買賣可以幹」。他的閱歷甚廣，1994年創辦遠華集團之前，當過農民及螺絲廠員工，經營過汽車配件廠，紡絲機噐，服裝廠、

遠華走私案 涉款830億

廈門遠華特大走私案於2000年9月13日在福建省首次開庭審理。這宗「中國第一大走私案」，涉案金額巨大，犯罪手段觸目驚心，而其牽涉到貪官之多之廣都是建國以來前所未有的。

元，合計造成國家損失830億元。包括軍方、公安、政府官員在內共有600多人涉案受審，其中有近300人被追究刑事責任，涉及到黨政機關、海關、金融、稅務、商檢、海監、邊防等部門，以及一批國有企業。1999年案發後，賴昌星出逃加拿大，他利用加拿大法律，提出難民申請，得以居留加國12年之久，事件引起國內外輿論廣泛關注。



■遠華走私案涉案金額之大，官員之多為建國以來罕見。圖為廈門法院審理遠華案。



■當年坐在遠華集團辦公室，統領龐大的「走私王國」。



■原遠華國際大廈如今已變身為廈門喜來登大酒店。

最高法院：不判死刑 承諾必守

香港文匯報訊（記者 葛沖、江鑫嫻 北京報導）據報導，加拿大聯邦法院對賴昌星遣返風險評估，庭上爭議的焦點就是賴昌星被遣返後是否會被判死刑或者受到酷刑。事實上，包括中紀委、最高人民法院在內的多個中方部門，已多次公開表態，明確承諾不會判處賴昌星死刑，並指「賴昌星回國會受虐待」一說毫無根據。

是否公平沒有任何關係。據了解，世界上有許多國家，包括加拿大，廢除了死刑。因此，從這些國家遣返嫌犯，當可能導致最終對被遣返人判處死刑時，這些國家就會要求對方國作出不判處死刑的承諾。如果對方國不承諾，遣返要求就會被拒絕。

返國自首者 悉予從寬處理

中央紀委副書記于以勝此前亦明確表示，中國已承諾不判處賴昌星死刑，就包括不判處他立即執行和緩期執行。至於酷刑問題，于以勝稱，中國的司法機關遵守《憲法》，履行公約，嚴格依法辦案，嚴禁

不判處死刑 遣返談判條件

此前，最高人民法院新聞發言人表示，承諾不判處賴昌星死刑，是國際合作途徑緝捕賴昌星的必要條件，這種做法與司法

刑逼供。他強調，中國是一個負責任、講信譽的大國，說話從來是算數的。

據悉，自從查處賴昌星案件以來，先後有30多人投案自首，其中大部分是從國外或者境外回來投案自首的。對這些人，司法機關全部兌現了政策，給予了寬大處理。賴昌星走私集團案被判處無期徒刑和有期徒刑的有100多人，其中大部分人員都獲得了減刑。資料顯示，賴昌星的弟弟賴昌圖，按罪可判處死刑，但是他從澳洲回來投案自首後獲減輕處罰，僅判處有期徒刑15年，之後還因表現良好獲減刑。

成了賴昌星成功引渡回國。擁有中加兩國雙重律師資格如何慶權律師表示，很多人認為加拿大是一個適合逃避司法程序的國家，但是此次賴昌星引渡成功，對那些試圖逃避中國司法程序的人起到威懾作用。何慶權指出，「賴昌星事件」的意義在於，加方衡量賴昌星是否該遣送回中國，實際上是對中國司法制度評估的結果。他表示，賴昌星被遣回國，將是有史以來首次，西方國家的司法程序確認了中國的司法程序具有可信度，這是中國司法制度進步以及受到信任的象徵。

中國司法進步獲西方肯定

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報導）擁有中加兩國雙重律師資格如何慶權律師對本報記者表示，賴昌星被遣回國是西方國家的司法程序確認了中國的司法程序具有可信度。這不僅僅是個案上的意義，也是中國的司法制度進步以及受到信任的象徵。

對在逃貪官具警示作用

中國人民大學法學院教授陳衛東表示，引渡賴昌星回國的並非是單純的遣返令。他說，近幾年來，中國的綜合國力不斷增強，在國際舞台上的話語權亦逐漸增加，由於中國和加拿大的政治、經貿關係不斷改善，以及司法協作的緊密聯繫，最終促